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1. Обща постановка на проблема 
При разследването на терористични актове разпитът на потърпевши и свидетели 

има неотложен характер. Получената от него информация дава възможност да се на-
правят важни изводи за механизма на деянието и неговите съществени особености. 
Има също не малка вероятност някои от разпитваните свидетели да бъдат съпричаст-
ни към подготовката и извършването на престъплението.  

Разпитът е сложна аналитична и интуитивна дейност, която се провежда в усло-
вията на висока умствена концентрация. Ефективното му провеждане до голяма сте-
пен зависи от компетентността на разследващия орган. Важно значение имат негови-
те задълбочени знания в областта на психологията, уменията за избор и прилагане на 
най-подходящите за конкретната ситуация тактически подходи и правила за работа с 
разпитвания. Съобразно ситуацията разпитващият трябва да избере най-ефективния 
начин на действие, най-целесъобразната линия на поведение. 

Това следствено действие, за разлика от другите, се характеризира с голяма 
степен на конкретност и индивидуалност. Трудно би било в разработената тактика да 
се предвидят особеностите на въпросите, предназначени за конкретния човек (съоб-
разно неговото поведение, реакция и т.н.). В помощ на разследващия орган в този мо-
мет идват неговият професионален и житейски опит, интуиция, умението да се ана-
лизира и оценя характера на човека, неговия интелект. 

При подбора на тактиката за разпит значение има вида на ситуацията – кон-
фликтна или безконфликтна. 

От една страна, разследващият орган трябва да провокира разпитвания към дава-
не на правдиви показания/обяснения.  

От друга страна, процесите, свързани с формирането на свидетелски показания 
имат психологичен характер – от възприемането до представянето на информацията 
(до момента на възпроизвеждане на запечатаните в съзнанието спомени). При това, 
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от гледна точка на човешката психология за пълнотата и достоверността на показа-
нията влияят редица субективни и обективни фактори. Както правилната им оценка, 
така и преодоляването на негативните елементи и провокирането на спомени у свиде-
телите спомагат за резултатното протичане на разпита и навременното разкриване и 
изясняване на важни за разследването обстоятелства.  

Следва да се отбележи, че общата тактика на разпита е подробно анализирана и 
изследвана в наказателнопроцесуалната и криминалистичната наука.1 Поради тази 
причина в настоящата разработка следва да се акцентира върху някои проблеми и 
специфични черти на това следствено действие, обусловени от характера на изслед-
вания вид престъпление. 

Целта от прилагането на този способ на доказване се изразява в получаване на 
пълни и обективни свидетелски показания или обяснения. Това налага да се обърне 
особено голямо внимание на отделните моменти по организацията, провеждането и 
фиксирането на резултатите от разпита. Тук трябва да се анализират онези фактори, 
които ще благоприятстват и спомогнат за ефективното протичане на това следствено 
действие. 

 
2. Подготвителен етап на разпита 
2.1. Запознаване с материалите по делото. Провеждане на консултации със 

специалисти в областта на взривните вещества и взривните устройства 
Този момент в подготвителния етап е важна предпоставка за точно и пълно опре-

деляне на предмета на разпита. Разследващият орган трябва да проучи всички мате-
риали по делото и да уточни кои обстоятелства могат да бъдат известни на конкретни 
свидетели, пострадали, обвиняеми и др. Той следва да уточни данните, непосредстве-
но относими към предмета на разпита. 

Ако разследващият орган няма достатъчно информация, която е свързана със 
случая и има значение за делото, то провеждането на разпита на предполагаем участ-
ник в акта или обвиняем няма да доведе до търсения резултат от провеждането на то-
ва следствено действие. Ето защо разпитът на предполагаем извършител или обвиня-
ем трябва да се предхожда от щателна подготовка, в рамките на която е необходимо 
да се проучат материалите, свързани с огледа на местопроизшествието, да се проучат 
схемите, фотографиите, протоколите от огледа на веществени доказателства, разпита 
на пострадали и свидетели, резултати от изследването на взрива и др. 

В рамките на тази подготовка, анализирайки доказателствения масив, разпитва-
щият ще трябва да обърне внимание на фактите, които да се изяснят с разпита на тази 
категория лица. С това той е възможно да определи някои тактически подходи, които 
успешно ще може да използва по време на това процесуално-следствено действие за 
получаване на максимален резултат от прилагането му. 

                                                 
1 Кунчев, Й. Криминалистическа тактика, С., изд. Албатрос, 2003, с. 273-358; Бобев, К. 
Криминалистика, С., Унив. изд. „Св. Климент Охридски”, 2009, с. 206-220; Боев, И. Кримина-
листическа тактика, Варна, изд. ВСУ „Черноризец Храбър”, 2006, с. 51-117; Цеков, Ц., Е. 
Коцева, Криминалистика, С., изд. Сиела, 2006, с. 374-426; Криминалистика, под ред. Р. Белкин, 
М., изд. Норма, 2000, с.624-651; Криминалистика: тактика, организация и методика расследо-
вания преступлений, под ред. А. Резвана, М. Субботиной, Ю. Харченко, Волгоград, изд. ВА 
МВД России, 2000; Криминалистика, под ред. И. Герасимов, Л. Драпкин, 2-е изд., перераб. и 
доп., М., Высшая школа, 2000; Криминалистика, отв. ред. Н. Яблоков, 3-е изд., перераб. и доп., 
М., Юристъ, 2005; Савельева М., А.Смушкин, Криминалистика, М, Издательский дом, 
„Дашков и К“, 2009, с. 160-164; и др. 
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При подготовката на разпита на предполагаем извършител на терористичния акт 
с взривно устройство разследващият орган трябва да обърне внимание на доказател-
ствата, които потвърждават неговата съпричастност към деянието и да ги подготви за 
използване по време на следственото действие. В този момент той може да определи 
последователността на тяхното предявяване в зависимост от използвания тактически 
подход 

При разпита на лице от тази категория разследващият орган трябва да проучи 
внимателно събраната информация за личността на разпитвания – биографични све-
дения, които изясняват неговите специални знания и умения, физическо, психическо 
и психологично състояние, взаимоотношения с други лица по делото и др. 

Успехът на този разпит предполага задълбочена подготовка от страна на разпит-
ващия, в рамките на която е необходимо той да се запознае подробно с техническите 
характеристики конкретно на използваното взривно устройство и взривни вещества. 
Разследващият орган трябва да проучи къде е възможно тези вещества да се използ-
ват в промишлеността и какъв точно е принципът им на действие. 

Ефективното протичане на разпита при разследване на този вид деяния предпола-
га знания от страна на разпитващия във връзка както с различните взривни вещества 
и взривни устройства, така и с последиците от тях. Това налага провеждането на 
предхождащи следственото действие консултации със специалисти в тази област. 

 
2.2. Определяне на времето, мястото на разпита и участниците в него 
Факторът време за провеждане на разпита има значение в няколко насоки.  
Законодателят е въвел изискването за провеждане на разпита през деня, но не го е 

абсолютизирал. Допуснал е изключение – „освен когато не търпи отлагане”. 
Разследващият орган определя последователността на разпитваните лица съоб-

разно техния брой и процесуално качество. Практически най-напред се разпитват 
пострадалите от престъплението, а след това и другите свидетели. 

При разпита на свидетелите трябва да се отчете както тяхното физическо и пси-
хическо състояние, така и внезапността и бързото протичане на събитията във връзка 
с извършването на терористичния акт. 

От една страна, в резултат на взрива е възможно да бъдат причинени телесни 
повреди в различна степен. Ако пострадалият е способен да дава свидетелски показа-
ния е препоръчително неговото незабавно разпитване и фиксиране на резултатите от 
действието по надлежния за това ред. 

От друга страна, важно значение за ефективното провеждане на разпита има пра-
вилната оценка на психологичното състояние на свидетеля.  

С оглед личностните характеристики някои от тях в този момент могат да се на-
мират в силно възбудено състояние. Типични признаци за това са свързани с: много-
словност, неспокойствие, силно чувство на тъга, отчаяние, безпомощност и унилост 
и др. Тези лица трудно биха успели да представят логично и последователно случи-
лото се събитие. Техните показания биха били откъслечни и не биха допринесли за 
изясняване на важни за разследването обстоятелства. Поради това е препоръчително 
тези лица да не бъдат разпитвани веднага, а след определен период от време, поради 
понижената способност за концентрация и възпроизвеждане на спомените.  

В този момент разследващият орган трябва да съсредоточи своето внимание към 
разпит на групата лица, които са емоционално стабилни и способни да дават адекват-
ни свидетелски показания. 

При терористичните актове с взривни устройства е препоръчително по възмож-
ност провеждането на разпита да се състои още на местопроизшествието. По този на-
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чин, чрез помощта на визуалния контакт с мястото на взрива е възможно да се ак-
тивизира паметта на свидетеля и то с голяма точност. 

Понякога би било целесъобразно разпитът с някои свидетели да бъде повторен след 
няколко дни, когато отрицателните фактори от психологичен характер ще са отслабнали 
е ще са създадени по-благоприятни условия за получаване на обективни показания. 

Когато по случая има няколко задържани лица или обвиняеми е препоръчително 
първо да се разпитат тези, с които е осъществен по-бърз психологически контакт и по 
предварителни данни са по-склонни да дават правдива информация. От значение за 
определяне последователността на разпита е и ролята на обвиняемите (лидер на гру-
пата, съучастник-изпълнител и др.). 

В повечето случаи разпитът се провежда в кабинета на разследващия орган, където 
би трябвало да са осигурени условия за концентрация и нормалното му протичане. Това 
следствено действие може да се извърши и на самото местопроизшествие, лечебно 
заведение и др. Изборът на място зависи от конкретната ситуация и тактическия план. 

В НПК са регламентирани хипотезите, в които по време на разпит задължително 
участва защитник (чл. 94 от НПК). Предвидени са и случаи, в които по време на раз-
пита могат да присъстват и други лица освен разпитващия и разпитвания (преводач, 
тълковник, педагог, психолог2 и др.). 

 

2.3. Изготвяне на план за разпит  
При подготовката за разпита разследващият орган трябва да определи кръга от 

въпроси, по отношение на които предстои да получи показания или обяснения. Ако 
той няма ясна представа за самите обстоятелства, то разпитът няма да бъде целенасо-
чен, а получените показания/обяснения ще имат пропуски. Нещо повече – разпитът 
може да доведе до получаването на ненужна информация. Преодоляването на този 
риск може да стане чрез изготвяне на писмен план, в който да се направи ясен разчет 
на предмета на разпита. В него могат да се посочат най-общо въпросите, които ще 
бъдат задавани за изясняване на интересуващи разследването факти и обстоятелства. 

 
3. Провеждане на разпита 
3.1. Особености на разпита на свидетели 
Способността на всеки човек да възприема индивидуалните особености на един и 

същ предмет, лица и заобикалящата го обстановка е в различна степен. Тази специ-
фика много зависи от личностните характеристики и моментното психично и емо-
ционално състояние на човека. 

Имайки предвид внезапността на терористичния акт и шока, който свидетелите 
са преживели от него, разследващият орган трябва внимателно да прецени способ-
ността на тези лица правилно да възприемат фактите и да дават достоверни показа-
ния за тях. По време на разпита той трябва да насочи усилията си не само към дълго-

                                                 
2 Съобразно изискването на чл. 140, ал. 1 от НПК разпитът на малолетния свидетел става в 
присъствието на педагог или психолог, а когато това е необходимо, и в присъствието на роди-
теля или настойника. Участието на педагог или психолог при разпита на малолетни и непълно-
летни свидетели се изразява в поставяне на въпроси при разпита, като той има право да се за-
познае с протокола за разпит и да направи бележки по точността и пълнотата на записаното в 
него. Педагогът или психологът подпомагат съда и органите на досъдебното производство със 
своите специални знания при разпита, но след това отделно не могат да бъдат разпитвани като 
свидетели за тези обстоятелства или да дават заключения като експерти. В този смисъл виж: 
Решение № 327/1982 по н.д. № 334/1982 г., ІІ н.о.; Решение № 38/1996 г. по н. д. № 40/96 г., ВК 
на ВС. 
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трайната памет на свидетелите, но и към краткотрайната и работната. Провокирайки 
ги посредством удачно подбрани въпроси или с показване на предварително подгот-
вени изображения той успешно може да получи важна за разкриването на обектив-
ната истина информация. 

Провеждането на разпит на свидетели и пострадали лица може да се раздели ус-
ловно на няколко етапа. Тяхното правилно провеждане има голямо практическо зна-
чение. Това налага изследването на отделните процеси в етапите на разпита на свиде-
тели на терористични актове с взривни устройства. 

а) Първият етап се свежда до установяване на психологичен контакт между раз-
питвания и разпитващия. 

Сложността на разпита се свежда до необходимостта за максимална концентра-
ция за провокиране на спомени за основни и детайлни обстоятелства, свързани с 
действията преди, по време и след терористичния акт. Това налага връщане на споме-
ните към този момент, който е свързан с неприятно за човека усещане.  

В такава ситуация от съществено значение е създаването на контакт с разпитва-
ния. Тази връзка може да се постигне посредством прилагането на разнообразни ме-
тоди за това. Чрез провеждането на спокоен разговор с разпитвания, преди започване 
на това действие, разследващият орган трябва да успее да мотивира свидетеля да 
преодолее своето състояние и да направи усилия да си спомни за ситуацията. На раз-
питвания трябва да се подчертае, че само по този начин ще бъде възможно да се по-
лучат важни доказателства, необходими за бързото установяване на виновните за 
терористичния акт лица. 

За създаването на психологически контакт между разпитвания и разпитващия 
могат да повлияят различни фактори, като например обстановката на разпита, пове-
дението, тонът на разпитващия и др. Следва да се постави акцент на няколко подхода 
за правилното предразполагане на свидетеля, като: 

- внимателно и уважително поведение към разпитвания с използване на спокоен 
и уравновесен тон; 

-  изразяване на съчувствие и разбиране; 
-  даване на служебния телефон при нужда на свидетеля за връзка с разследващия 
орган; 

-  провеждане на разговор на второстепенна и неутрална тема, различна от тази на 
терористичния акт.  

В този момент, съобразно състоянието на свидетеля и способността му да дава 
адекватни показания, разследващият орган също преценява дали да проведе разпит 
или да го отложи за по-късен момент. 

б) Вторият етап се свежда до запознаване на лицето с правата и задълженията 
му като свидетел и отговорността, която носи пред закона. 

След като разпитващият установи самоличността на свидетеля и в какви отноше-
ния се намира с обвиняемия и с другите участници в производството, го запознава 
със задълженията му и го предупреждава за отговорността, която носи пред закона, 
ако откаже да даде добросъвестно показания, да даде неистински или премълчи ня-
кои обстоятелства. 

Разпитващият разяснява правото му по чл. 121 от НПК, чл. 122 от НПК, а на по-
сочените в чл. 119 от НПК лица – и правото им да откажат да свидетелстват3. 

                                                 
3 При разпита на свидетели, които могат да се ползват с правото по чл. 119 от НПК трябва да се има 
предвид, че независимо от факта на даване на показания в досъдебното производство при спазване на 
всички изисквания на закона, ако в следващата фаза на процеса те се позоват на правото си по чл. 119 
от НПК и откажат да свидетелстват, включването им в доказателствената съвкупност по реда на чл. 
281 от НПК е изключено. В този смисъл е Решение № 27/2010  по н.д. ІІ н.о. на ВКС. 
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в) В третия етап свидетелят представя ситуацията под формата на свободен 
разказ. 

На този етап свидетелят излага във формата на свободен разказ всичко, което му 
е известно по делото.  

Разпитващият трябва да умее да слуша. Криминалистичната практика показва, че 
при разпит на свидетел той е прекъсван често. Както от процесуална, така и от такти-
ческа гледна точка не е редно и има отрицателен ефект прекъсването на свидетеля 
или задаването на въпрос веднага щом той направи кратка пауза по време на своето 
изложение. Така зададеният от разпитващия въпрос може да наруши умствената кон-
центрация и да прекъсне процеса на възстановяване на запомненото. По този начин 
свидетелят може да се „заплете“ в показанията си и да пропусне да представи важни 
за делото данни. Това би довело като последица даването на по-обща информация.  

Разследващият правилно трябва да оценя значението на показанията, дадени под 
формата на свободен разказ. По време на него разпитвания може да съобщи важна 
информация, за която разпитващият не е предполагал и не е поставил като задача при 
подготовката на плана за разпит. 

г) В четвъртия етап разпитващият поставя въпроси на разпитвания. 
На този етап разследващият орган поставя на свидетеля въпроси за допълване на 

дадените под формата на свободен разказ показания или за отстраняване на непълно-
ти, неясноти или противоречия.  

Процесуално изискване е задаваните въпроси за бъдат ясни, конкретни и свърза-
ни с обстоятелствата по делото. Те не трябва да подсказват отговори или да подвеж-
дат към определен отговор (чл. 138, ал. 5 от НПК). 

Усилията на разследващия орган трябва да се насочат към събирането на инфор-
мация както за характеристиките на обстановката преди, по време и след деянието, 
така и за евентуални извършители на терористичния акт. В тази връзка задаваните 
въпроси могат условно да се разграничат в три отделни групи.4 

- Относно обстановката преди и по време на деянието: 
Поради каква причина лицето се е намирало на местопроизшествието?  
Къде точно се е намирало и какво е правило в момента на взрива? 
Свидетелят сам ли е бил или с други лица и кои са те? 
Кога е избухнало взривното устройство? 
Къде по мнението на свидетеля се е намирал източникът на взрива? 
Имало ли е възпламеняване, което да е предхождало взрива? 
Какъв звук е чул свидетелят – гръм, трясък, тътен, силен, слаб, глух? 
Колко на брой експлозии е чул? 
Свидетелят видял ли е пламък и кога – преди, едновременно или след звука от 

взрива? 
Какви са били цветът, насочеността и интензивността на пламъка? 
Усетил ли е свидетелят мирис – кога и на какво? 
Имало ли е промяна на мириса от самото начало? 
Свидетелят видял ли е дим? 
Каква форма и цвят е имал дима?  
В каква посока се е разпространявал дима? 
От какво разстояние е наблюдаван взрива? От къде е чул взрива?  
 

                                                 
4 Относно примерното формулиране на въпроси към свидетелите видж също Разследване на 
престъпленията тероризъм и трафик на хора, С., НСлС, 2005, с. 41-52. 
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Почувствал ли е свидетелят ударната вълна – кога и по какъв начин (удар, заг-
лъхване на ушите, повишена температура на въздуха или по друг начин)? 

Свидетелят видял ли е летящи, падащи или преместени от ударната вълна пред-
мети? Какви са били те и в каква посока? 

Къде свидетелят е открил взривното устройство, ако то не е избухнало? 
Какво е привлякло вниманието му към този обект?  
С какъв предмет и по какъв начин е било комуфлирано?  
Свидетелят направил ли е някакви размествания и в какво се изразяват те? 
Имало ли е действия по пресичане на дейността на извършителите и в какво са се 

изразявали те?  
и др. 

- Относно обстановката след деянието: 
Каква картина свидетелят е видял след взрива? 
Къде се е намирал свидетелят след взрива? 
Сигнализирал ли е свидетелят на правоохранителните органи за случилото се?  
Разпитваният свидетел участвал ли е лично в спасителни и/или гасителни опера-

ции? В какво точно се е изразявало неговото участие? 
Премествал ли е вещи при оказване на първа помощ и по време на гасителните 

операции? 
Какви вещи е премествал по време на спасителната и гасителната операция? 

Къде и в какво положение са се намирали те преди това? Къде и в какво положение 
са поставени тези предмети след това? 

Какви средства е използвал свидетелят по време на гасителната операция? От 
къде ги е взел? По какъв начин и на кое място е действал с тях? 

Кои други лица са участвали в спасителната и/или гасителната операция? Кога и 
по какъв начин са взели участие в тях? 

и др. 

- Относно предполагаеми извършители на терористичния акт: 
Видял ли е свидетелят лица с необичайно поведение преди, по време и след 

взрива? 
Колко подозрителни лица е видял? 
На каква приблизително възраст са били съмнителните лица? 
Въпроси, свързани с описание на външния вид на лицата. Тук се поставят редица 

въпроси, чрез които трябва да се получи информация за необходимите признаци за 
изработването на словесен портрет на видяните лица. 

Поради какви причини свидетелят приема тези лица за съмнителни? 
Какъв е бил характерът и последователността на действията на тези лица? 
Какви са били взаимоотношения между лицата, от които да проличи кое лице е 

лидер, изпълнител и др.? 
От каква посока са пристигнали подозрителните лица? 
В каква посока са се оттеглили съмнителните лица? 
Свидетелят видял ли е терористите да се качват или слизат от моторно превозно 

средство?  
Каква марка и модел е видяното моторно превозно средство?  
Възможно ли е да разпознае използваното моторно превозно средство и по какви 

белези? 
Какъв е регистрационният номер на използваното моторното превозно средство? 
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Свидетелят видял ли е съмнителните лица да носят предмет при пристигане на 
местопроизшествието? 

Свидетелят видял ли е съмнителните лица да носят предмет при оттегляне от 
местопроизшествието? 

Забелязал ли е лица да са останали без багажа си след взривяването, въпреки че 
преди това са носили или оставили такъв? 

Забелязал ли е лица, които са оставили багажа си в близост до мястото на взрива? 
Къде точно е бил поставен той? Може ли свидетелят да опише този багаж – вид, 
обем, опаковка, цвят, характерни белези и др.? 

Какъв е бил носеният от съмнителните лица предмет и с какви белези се характе-
ризира? 

Ако терористът е открил огън и е отправилно критики към определена група 
лица или призиви, в какво се изразяват те? 

и др. 
 

Разследващият орган трябва да обърне особено голямо внимание на разпита на 
свидетели, които дават информация за възможни извършители на терористичния акт. 
Важно е разследващият орган да положи усилия да провокира спомените на тези ли-
ца и за най-малките детайли по случая. 

При получаване на епизодични и несвързани показания разследващият орган 
може да приложи разнообразни тактически подходи за провокиране на краткотрайна-
та и работната памет. Чрез прилагането им притокът на памет на разпитвания може 
да бъде силно активиран. В тази ситуация целесъобразно би било представянето 
също и на различни предмети, снимки и др., свързани с терористичния акт. 

 

Най-подходящите тактически подходи5 са: 
- Смяна на реда за възстановяване на запомненото. При този подход свидетелят 

прави опит да си спомни за събитието по обратен ред, т.е. от по-близките по време 
факти към по-отдалечените. 

- Смяна на перспективата за възстановяване на запомненото. При този подход се 
извършва физическа, сензорна или физическа и сензорна промяна на перспективата 
за възстановяване на запомненото. Чрез смяна „отвлича” разпитвания от стреса и 
травмата, която му е причинена от събитието. По този начин вниманието му се на-
сочва към аспекти, от които не се чувства застрашен. 

- Задаване на съвместими и последователни въпроси при описанието на лица или 
предмети. Необходимо е да има логична връзка между задавания въпрос за описание 
и получения преди това отговор. При описанието на лица или на предмет свидетелят 
концентрира вниманието си към определена част от описвания обект. С оглед на това 
е целесъобразно следващият въпрос да се отнася за особеност на лицето или предме-
та, който се намира в близост до този, за който свидетелят говори и е съсредоточил 
вниманието си.  

- Използване на асоциативни връзки при разпита. Разпитващият може успешно 
да провокира спомените на свидетеля посредством задаване на предварателно добре 
обмислени асоциативни въпроси. 

- Повторно провеждане на разпит за ограничен брой обстоятелства. При неколко-

                                                 
5 Относно различните криминалистични методи за провокиране спомените на свидетелите 
виж: Бобев, К. Криминалистика, С., Унив. изд. „Св. Климент Охридски”, 2009, с. 210-212; 
Кунчев, Й. Криминалистическа тактика, С., изд. Албатрос, 2003, с. 313-319; Белкин, Б., Е. 
Лившиц, Тактика следственных действий, М., 1997, с. 108 и сл. 
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кратното възпроизвеждане на показания, разпитваният може да си припомни за заб-
равени от него и неказани преди това факти за терористичния акт. 

- Провеждане на разпит на местопроизшествието. Чрез провеждането на разпит 
на местопроизшествието се провокират спомените благодарение на асоциативните 
връзки, които възникват при наблюдаване на мястото, където е възприета ситуацията. 
Проведеният на местопроизшествието разпит не следва да се бърка със следствения 
експеримент. Двете процесуални действия имат различна цел за извършването им. 

д) Петият етап се състои в запознаването на разпитвания с протокола за разпит 
или записаните показания.  

Провеждането на разпита на свидетел трябва да завърши с преглед от негова 
страна на извлечената от това действие информация. Той има две основни цели – да 
насърчи свидетеля за възстановяването на нова информация и да се провери дали 
всичко, което е записано е точно и в пълен обем. На този етап се фиксират резултати-
те от разпита. 

 
3.2. Особености на разпита на предполагаеми извършители на терористич-

ния акт или на обвиняеми 
В настоящата част от изследването се поставя акцент на особеностите на разпита 

на предполагаем извършител и на обвиняемия. Когато все още не е повдигнато обви-
нение това процесуално действие се провежда по правилата за разпит на свидетел. 
Разпитът на обвиняемия е възлов момент в процеса на разследване на престъпление-
то. Той започва със запитване на лицето дали разбира обвинението, след което се по-
канва, ако желае да изложи във формата на свободен разказ всичко, което знае по де-
лото.  

Както при разпита на свидетел, така и при обвиняем е препоръчително разпитва-
щият да не прекъсва разпитвания по време на свободния разказ при направена от 
него пауза. Разследващият орган трябва внимателно да следи даваните в този момен 
показания/обяснения и поведението на разпитвания. Правените паузи от свидете-
ля/обвиняемия могат да бъдат използвани с голям ефект, защото те дават време на 
разпитващия да анализира и оценя както поведението на лицето и даваната от него 
информация, така и да планира последващото си поведение с оглед постигане на 
ефективен резултат от разпита. 

След свободния разказ на разпитвания, разследващият орган може да постави 
въпроси, които е препоръчително да засягат обстоятелства от обективната страна на 
извършеното престъпление. След изясняването им трябва да се поставят и въпросите, 
засягащи субективната страна – цели, мотиви. 

От разпита на обвиняем в терористичния акт с взривно устройство може да се по-
лучи важна информация за следните групи обстоятелства: подготовката  и извършва-
нето на терористичния акт; използваното взривно устройство; други участници в 
терористичния акт; участници в терористичната група, към която лицето членува; 
други подготвяни атентати; целите и мотивите на терористичния акт и други обстоя-
телства, които подлежат на доказване. 

 

С оглед на това възможно задаваните въпроси могат да се обособят в няколко 
отделни групи. 

а) Относно подготовката и извършването на терористичния акт: 
В какво се изразява подготвителната дейност за извършването на терористичния 

акт с взривно устройство? 
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Къде могат да бъдат намерени схеми, чертежи, пропуски, бележки и други дока-
зателства за подготвителните действия на терористичния акт с взривно устройство? 

По какъв начин е доставено взривното устройство до местопроизшествието?  
Къде точно е поставено взривното устройство? 
По какъв начин е получил знания и умения в областта на взривните устройства и 

взривните вещества? 
Как е било комуфлирано взривното устройство?  
По какъв начин е задействано взривното устройство? 
Къде точно се е намирал разпитваният по време на задействането на взривното 

устройство?  
В какво точно се състоят действията на разпитвания по време на взрива и след 

него? 
и др. 
б) Относно използваното взривно устройство:  
Самоделно или производствено е използваното взривно устройство? 
От къде лицето или организацията, в която той членува се сдобива с него?  
Какви вещества са използвани за изработването на самоделното взривно уст-

ройство и какво е тяхното количество? 
От къде са закупени използваните за изработването на самоделното взривно уст-

ройство вещества? 
От какви елементи се състои използваното взривно устройство? Какви са особе-

ностите на взривителя и корпуса? 
Дали разпитвания е запазил вещества от използваните за самоделното взривно 

устройство и къде се намират те?  
С какви инструменти и съоръжения разпитваният е изработил самоделното 

взривно устройство?  
и др. 
в) Относно участието на други лица и изясняване на тяхната роля: 
В какво се изразяват задълженята на разпитвания при подготовката, извършване-

то на терористичния акт и след това? 
Колко лица са участвали в подготовката, извършването и укриването на терорис-

тичния акт с взривно устройство? 
Кои са лицата, участвали в подготовката, извършването и укриването на терорис-

тичния акт с взривно устройство? 
По какъв начин е осъществяван контакта между участниците в терористичния 

акт по време на извършването му? 
и др. 
г) Относно членовете на организацията, отговорна за терористичния акт: 
Кое лице е ръководител на терористичната група? 
Колко и кои са участниците в терористичната група? 
Къде се провеждат срещите на членовете на терористичната група? 
Какъв е източникът на финансиране на терористичната група? 
По какъв начин разпитвания осъществява контакт с останалите членове на теро-

ристичната група? 
и др. 
д) Относно плануването на други терористични нападения: 
Терористичната организация планувала ли е извършването на други актове? 
По какъв начин е планувано извършването на другите терористични атаки? 
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На кое място е планувано извършването на нов терористичен акт? 
С участието на кои лица е планувано извършването на новия терористичен акт? 
В какво точно се изразяват плануваните действия? 
Извършвани ли са към този момент действия по подготовка и организация на нов 

терористичен акт? 
и др. 
е) Относно целите и мотивите: 
С каква цел е поставено взривното устройство?  
Защо е избран точно този начин за извършването на терористичния акт?  
Защо е избрано точно това място за извършване на терористичния акт? 
и др. 
Въпросите трябва да бъдат формулирани точно, кратко и ясно. Това е особено 

важно, когато се разпитват членовете на терористични организации. Колкото по-
прост е въпросът, толкова по-ясен ще бъде отговорът. Неясна форма на въпроса неиз-
бежно ще доведе до лавиране в отговора.6 

По време на разпита разследващият орган трябва да положи усилия да запази 
спокойствие и яснота на мислите си. Повишаването на тон и изкуственото усложня-
ване на и без това конфликтната ситуация би било безсмислено и не би довело до по-
ложителен резултат. Следва да се има предвид, че сред участниците в терористич-
ните организации има опитни и наблюдателни членове, които успешно биха използ-
вали това обстоятелство в своя полза. 

Разпитващият трябва знае и да бъде подготвен, че най-вероятно извършителите 
на терористични актове ще имат дръзко поведение и нежелание за сътрудничество на 
разследващите органи. Възможно е още с началото на разпита да настъпят конфликт-
ни отношения с разпитващия и даване на лъжливи показания/обяснения.  

Целесъобразно е в подобна ситуация разследващият орган да приложи разработе-
ните в криминалистичната тактика методи за провеждане на разпит в условията на 
конфликтна ситуция.7  

От умението да се използват „слабите места“ на разпитвания по времето на раз-
пита, в условията конфликтна ситуация, до голяма степен зависи неговата ефектив-
ност. Посредством прилагането на различни тактически методи може да се предизви-
ка определено емоционално състояние на разпитвания (гняв, раздразнение, безпо-
мощност – при опровержение на представяните от него аргументи и др.), в условията 
на което е възможно това лице да промени своята конфликтна позиция. 

                                                 
6 Относно тактиката на разпита на задържани лица при разследване на терористични актове 
виж също Маликов, С. Допрос – как один из важных источников получения доказательств по 
делам о преступлениях террористической направленности, Особенности расследования прес-
туплений экстремистской и террористической направленности: сборник материалов научно-
практического семинара (Ростов-на-Дону, 24-25 мая 2012 года), М., Институт повышения 
квалификации СК РФ, с. 49-52. 
7 Относно конфликтната следствена ситуация и тактиката на разпит при такава виж също: 
Белкин, Б., Е. Лившиц, Тактика следственных действий, М., 1997, с. 110 и сл.; Кунчев, Й. Кри-
миналистическа тактика, С., изд. Албатрос, 2003, с. 333-353; Кунчев, Й. Разпитът на обвиняем 
в конфликтна следствена ситуация: доказване на обвинението или обвинителен уклон, Годиш-
ник на АМВР, бр. 16, С., АМВР, 2003; Шувалова, А. Некоторые тактико-психологические 
особенности допроса лиц, участвовавших в террористической деятельности, Особенности рас-
следования преступлений экстремистской и террористической направленности: сборник мате-
риалов научно-практического семинара (Ростов-на-Дону, 24-25 мая 2012 года), М., Институт 
повышения квалификации СК РФ, 2012, с. 221-226. 
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Успешно при разпита може да се използва метода за логическо въздействие, при 
което се демонстрира несъответствие на дадените от лицето показанията/обясненията 
с фактите от действителността. Необходимо е да се атакуват онези противоречиви 
данни на предполагаемия извършител или обвиняемия, които най-силно биха въздей-
ствали върху психичното и емоционалното състояние на разпитвания и биха стиму-
лирали отказа му от даване на невярна информация.  

Много ефективни тактически методи са тези, при които умело и внезапно се пре-
дявяват на разпитвания доказателства по дело.   

Възможно е предявяване на разпитвания на доказателства с нарастваща сила. Раз-
следващият орган подготвя и представя по време на разпита различни доказателства, 
подбрани по такъв начин, че всяко следващо да бъде с по-голяма сила и значение за 
разобличаване на лицето. По този начин у разпитвания се създава впечатление за не-
състоятелност на неговите аргументи, което би довело до промяна на конфликтната 
му позиция. 

На следващо място разпитващият може да представи комплекс от доказателства 
на разпитвания, при което той дава показания/обяснения под силно информационно 
и емоционално въздействие на предявените доказателства. 

Възможно е разследващият орган да създаде в разпитвания погрешно впечатле-
ние за осведомеността си, при което ще се засили увереността на лицето в неуязви-
мостта на неговата конфликтна позиция. Внезапното представяне на множество дока-
зателства при така създадените изкуствено условия многократно би увеличило 
ефективността на разпита. 

Разследващият орган успешно може да използва противоречията на разпитвания 
в дадени преди това показания и „маневрирайки“ по този начин е възможно да разру-
ши защитата на конфликтната позиция на свидетеля/обвиняемия. 

Подобен на логическото въздействие ефект има и прилагането на тактическия ме-
тод на „паузата“. Положителен резултат за направата на самопризнание има и спира-
нето на разпита след представянето на доказателства, от които може да се направи 
извод за съпричастност към престъплението.  

Този подход успешно може да се комбинира с тактиката на противопоставяне на 
итересите на няколко обвиняеми. При последния се създава достоверен модел на по-
ведението на другите участници в терористичния акт, според който те се опитват да 
прехвърлят вината на разпитвания. По този начин е голяма вероятността разпитвано-
то лице да заеме безконфликтна позиция. Използването на този тактически подход 
при разпита може да доведе до мотивация на лицата за направа на самопризнания и 
взаимното уличаване в извършване на престъпление.8 

Разследващият орган може да използва успешно получена от оперативни сътруд-
ници информация за реално съществуващи конфликти между разпитвания и други 
членове на терористичната организация. 

По време на разпита е възможно да се приложи метода за отвличане вниманието 
на разпитвания. Същността му се изразява в поставянето на въпроси, които не са не-
посредствено свързани с разследваното събитие. Комбинацията на този тактически 
подход с други, като например увеличаване темпа на разпита, може да доведе до 
ефективен резултат. 

 
 

                                                 
8 Пример за успешното прилагане на този тактически подход е сл. д. № 63/1999 г. на ОСлС,  
гр. Русе. 
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Основното правило по прилагането на тактико-психологически подходи при раз-
пита и предявяването на доказателства се изразява в тяхното системно използване. 
По този начин се засилва ефективността от тях и се осигурява надеждно преодоля-
ване на най-острите конфликтни ситуации. 

 
4. Фиксиране на резултатите от следственото действие 
 Резултатите от разпита се фиксират с протокол, който се съставя по предвидени-

те в НПК правила на базата на словестните показания на свидетелите или обяснения 
на обвиняемите. Възможно е разпитът да бъде звукозаписан, след което се изготвя 
протокол за разпит при звукозапис по реда на чл. 239 от НПК. 
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